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PARAMETRY ROZKt ADU
ZMIENNYCH LOSOWYCH SKOKOWYCH

POJECIE ZMIENNEJ

Zmienng (X) nazywa si¢ wielkos¢, ktora moze przybiera¢ rézne wartosci (X;).
Zmienna losowa natomiast to taka zmienna, ktéra przyjmuje rozne, zalezne od
przypadku wartosc¢i, z rdzna czestotliwoscia - prawdopodobienstwem - P(X). Jesli
zmienna losowa przybiera tylko pewne z géry dane wartosci, ktérych ilos¢ jest
congmnig przeliczalnato jest to zmienna losowa skokowa - dyskretna.

ROZKLAD ZMIENNEJ LOSOWEJ DY SKRETNEJ

Rozktadem prawdopodobienstwa zmienng losowel nazywamy  efekt
przyporzadkowania kazde wartosci zmienng prawdopodobienstwa jg przyjecia
Natomiast funkcja rozktadu prawdopodobienstwa zmienng losoweg typu
dyskretnego to funkcja przyporzadkowujaca wartosciom Xj odpowiednie wartosci
pj > 0 przy spetnionym warunku Zpj = 1. Mowimy, ze rozktad zmienngj jest znany
gdy dana jest funkcja rozktadu.

Dystrybuanta rozktadu - F(X) - to funkcja, ktorej wartoscia jest
prawdopodobienstwo, ze zmiennalosowa X przyjmie wartosci mnigjsze od xj. Inaczej
dystrybuanta dangj wartosci zmienng jest suma prawdopodobienstw nie
przekraczajaca danego prawdopodobienstwa zmienngy.

F(X)=P(X<x)

Dystrybuanta jest funkcja niemalgaca, F(-) = 0, F(+o) = 1, a dla zmienngj
losowej skokowe jest conagjmnigl lewostronnie ciagta.

Rozktad kazdej zmienngj mozna opisat przy pomocy pewnych parametr dw
rozktadu. Wyrézniamy miary potozenia i miary rozrzutu. Aby wyznaczy¢ pewne
paramtery rozktadéw postuzymy sie momentami:

moment rzedu k: mk = E(xK) = = xK pj
moment rzedu pierwszego m1=E(X) = =X =Z Xj pj to srednia
moment rzedu drugiego mp = E(x2) = = xj2 pj

moment rzedu k wzgledem punktu c: ~ E(X-c)K = = (xj - ¢)K pj

Jesli za ¢ przyjmiemy U to otrzymujemy tzw momenty centralne:

moment centralny rzedu pierwszego: E(X-W) = Z (X - 1) pj

moment centralny rzedu drugiego:  E(X-p)2= s2=02 =% (xj - W)2p; towariancja

Srednia to podstawowa miara potozenia, natomiast wariancja to podstawowa
miara rozrzutu okreslanajako sredni kwadrat odchylenia od srednig).
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Inne miary potozenia

mediana to inaczej wartos¢ srodkowa czyli wartosé lezaca ngjblize srodka
zbioru wartosci zmienngj.

moda to wartos¢, ktérel odpowiada najwiecksze prawdopodobienstwo.
Inne miary rozrzutu:

odchylenie standar dowe s= \/?
wspdtczynnik zmiennosci @ V = %100%.

Aby lepig zrozumie¢ pojecie i rozktad zmienng losowej skokowej oprzemy si¢
na przyktadzie zmienngj, ktorel wartosciami jest suma oczek wyrzuconych na dwaoch
kostkach do gry.

Suma zdarzen elementarnych (jest ich razem 36) przedstawia si¢ nastepujaco: Q
={(1.1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6),

(2,1).(2.2).(2,3).(2,4).(2,5).(2,6),

(3,2), ...

...(6,6)}.

Natomiast nasza zmienna przyjmuje nastepujace wartosci: 2,3,4,5,6,7,8,9,10,111 12.
Pamietajac, z¢ suma prawdopodonienstw zmienngl musi sie rowna¢ 1 oraz, ze
prawdopodobienstwo wartosci zmienngj to stosunek liczby zdarzen sprzyjajacych
zajsciu dangj wartosci zmienng do wszystkich zdarzen elementarnych mozemy
rozpisa¢ rozktad prawdopodobienstwa naszej zmiennej:

X Pj F(X)
2 1/36 0

3 2/36 1/36
4 3/36 3/36
5 4/36 6/36
6 5/36 10/36
7 6/36 15/36
8 5/36 21/36
9 4/36 26/36
10 3136 | 30/36
11 2136 | 33/36
12 1/36 | 35/36

Wyznaczmy miary potozeniai rozrzutu dlatey zmienngj !

Sposrod wielu rozktadow zmienngj losowej skokowe przedstawmy rozktad
zer o-jedynkowy. Jest to rozktad zmienngj, ktéra przyjmuje tylko dwie wartosci: Oi 1.

Przyjeto powszechnie oznaczenia wartosci prawdopodobienstwa tg zmienng
odpowiedniodlaO - p, adlal - q. =Wyznaczmy dwa podstawowe parametry rozktadu
tg zmienng: wartos¢ $rednig i wariancje. Przy obliczaniu wariancji mozemy
skorzysta¢ z nastepujacego wzoru: s2 = my - mq2
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W odniesieniu do zwierzat gospodarskich, ktore z punktu widzenia
zootechnika maja wiele interesujacych cech warto sobie uswiadomi¢, iz kazda z
nich moze byé rozumiana jako zmienna. Oczywiscie tylko niektore cechy beda
zmiennymi losowymi skokowymi. Trudno jest dla nich czasem wyznaczy¢ doktadnie
rozktad prawdopodobienstwa stad istnigje koniecznos¢ szacowania pewnych wartosci
tylko na podstawie prab.

ZADANIA

® W doswiadczeniu braly udziat 42 kury. Ich niesnos¢ w 5 dniach przebiegata
nastepujaco:

liczba zniesionych j aj 0 1 2 3 4 5
liczba kur 6 8 5 19 4 0

Przedstaw rozktad prawdopodobienstwa zmiennegj - liczby zniesionych ja. Wyznacz
parametry rozktadu tej zmiennej.

® Podczas wykotow obserwowano plennosé 6 owiec. 2 urodzity bliznieta, 2 jedynaki
a 2 nie daty potomstwa. Jaki jest rozktad prawdopodobienstwa zmienng) ? Przedstaw
j€go paramametry.

® Korzystajac z funkcji dystrybuanty oblicz prawdopodobienstwo z jakim zmienna losowa z
przyktadu (dwa rzuty kostka) przyjmuje wartosci z przedziatu: 5<x <7 ?



